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1 Wprowadzenie

Osmy marca roku Panskiego 2006, studenci éwezesnego IT roku astronomii UAM
wstrzymuja dech w piersiach: oto pogoda zaczela nam sprzyjaé i bedzie w kon-
cu mozliwe przeprowadzenie projektu, majacego na celu zbadanie parametréw
sprzetu badawczego dostepnego w Obserwatorium. Poza budzacym wrazenie Ze-
issem, do wnikliwsze]j analizy przeznaczono dla nas kilka obiektéw znajdujacych
sie¢ w jednym z pawilonéw w obserwatoryjnym parku.

Wybdr konkretnego teleskopu do analizy byt juz, rzecz trzeba, w duzej mierze
sprawa przypadku. Mnie przypadl w udziale refraktor przedstawiony na rys. 1.

Rysunek 1: Badany teleskop

Zanim jednak przejde do szczegdlowej i juz konkretnej analizy, kilka stow
wstepu dotyczacych miejsca obsewacji 1 warunkéw atmosferycznych w czasie tej
obserwacji panujacych.

2 Informacje wstepne

Obserwatorium Astronomiczne w Poznaniu znajduje sie na dtugosci geograficz-
nej 16 52.7 E oraz szerokosci 52 23.9 N. Jego wysokos¢ to 85m n.p.m. Obserwacji
dokonano w godzinach 19-23, przy bardzo sprzyjajacej pogodzie, tj. przy prak-
tycznie bezchmurnym niebie.

Podstawowe dane dotyczace badanego sprzetu zebrano dla przejrzystosci w
postaci tabeli:



l.p. badana cecha komentarz
1 system optyczny refraktor
2 Srednica okularu 9cm
3 ogniskowa 140cm
4 lunetka celownicza jest
5 | dostepne okulary, ich ogniskowe 1; 40mm
6 montaz paralaktyczny, niemiecki
7 mikroruchy | sa, na obydwu osiach, bez ograniczen
8 mechanizm zegarowy jest

Do powyzszych danych mozna jeszcze dodaé¢ nastepujace informacje:

-na teleskopie znajduja si¢ dwie obrecze ze skalami shuzacymi do nastawiania «
i d, z podziatkami odpowiednio 5 minut i 1 stopien

-sprzet pomimo zablokowania chybocze sie

-podczas aretowania teleskop zmienia kierunek w sposéb nastepujacy:

Rysunek 2: Nalezy teleskop ustawié¢ tak, aby cialo znajdowalo sie w pozycji 1,
po aretazu bedzie ono w pozycji 2.

3 Pole widzenia

Pole widzenia obliczono mierzac czas przejécia wybranej gwiazdy, a nastepnie
poréwnano uzyskana wartos¢ z polem widzienia obliczonym teoretycznie.

Do pomiaréw wybrano gwiazde Regulus o @ = 10"8.4™ i § = +11.58. Zmie-
rzony czas pzejécia to 3™41°.5 Pole widzenia W, . jest réwne:

Wr,..., = 360° % t/24h % cosd

Zgodnie z tym, nasze Wr,, . jest réwne 0.932704037°. Teraz obliczymy pole
widzenia teleskopu z ponizszego wzoru:

WTteor [0] = WO/P gdzie : Wo = 450; P= fOb/fOk:

Wy = 45° jest to typowa wartosé Wy, ktérg przyjeliémy dla potrzeb naszych
oliczen. Otrzymujemy Wp = 1.285714286. Ostatecznie, po uwzlednieniu nie-
pewnoéci pomiarowych obliczonych ze wzoréw:

Swr,,. =\ (OW/80)* « S} + (9W/01)* x 57

oraz:

Swa,,, =\ (OW/0f)” 53, + (OW/0fm) 5 53,



otrzymujemy:

WTdosw = (93 + 05) * 10*1 o;
WthoT = (129 + 012) * ]_00 o;

4 Rozdzielczosé

Do badania rozdzielczoéci wybrano 6 uktadéow gwiazd podwdjnych:

Nazwa @ 6] A B | separacja
12Lyn | 6"46™m.2 | +59°27" | 5.4 | 6.0 1.7
a Gem | 7h34™.6 | +31°53' | 1.9 | 2.9 2.3”
v Leo | 10"20™.0 | +19°51’ | 2.2 | 3.5 4.47
£ CrB | 15"39™.4 | +36°38' | 5.1 | 6.0 6.3”
B CeP | 21h28™.7 | +70°34' | 3.3 | 7.9 13”
Mizar | 13"23™.9 | +54°56' | 2.3 | 4.0 147

Udalo sie¢ znalezé na niebie pierwsze 3 i ostatni uktad. Dla owych 3 pierw-
szych nie udalo sie wizualnie wyodrebni¢ skladnikéw, udalto sie to natomiast
dla Mizara. Wida¢ wiec, ze zdolnos¢ rozdzielcza bedzie sie zawiera¢ w przedzia-
le 4.4 —14". Warto$¢ zdolnosci rozdzielczej mozna takze wyznaczy¢ teoretycznie
ze WZOru:

["]p=0.1385/D [m] gdzie: D-$rednica lustra w metrach

p wyznaczone teoretycznie wynosi(po uwzglednieniu niepewnosci pomiarowych)

preor = (1.540.3)".

(w celu obliczenia niepewnoéci skorzystano ze wzoru:S, = \/ (0.1385/D2)* « S3,

)

Na owa rozbieznoéé¢ wptyneta najpewniej niedoskonatosé oka ludzkiego, ponadto
warunki atmosferyczne (e.g. blisko$é miasta); przyczyna moga by¢ takze zabru-
dzenia obiektywu.

5 Zasieg

W celu zbadania zasiegu teleskopu wybrano najpierw obszar nieba przeznaczo-
ny do szczegélowej analizy (galaktyka M44), a nastepnie, korzystajac z mapki
(Rys.3) starano sie znalezé granice jasnoéci, tzn. wyznaczy¢ jasno$é, przy ktorej
gwiazdy bytle jeszcze (z pomoca teleskopu) widoczne.



Rysunek 3: Mapka obserwowanej czeéci nieba

Widoczne byly gwiazdy o magnitudo < 10. Teoretycznie za$, zgodnie ze
wzorem:
[ ]mag = 2.1+ 5%logio (D)

zasieg wynosi¢ powinien 11.87mag.

6 Wnioski

W celu zwiekszenia poprawnosci uzyskanego rezultatu pomiaru zasiegu i roz-
dzielczosci, nalezaloby (przede wszystkim) przenie$é obsewacje do miejsca, w
ktorym mniejszy bylby wplyw bliskoSci miasta. W przypadku pola widzenia
nalezaloby zmierzy¢ Wy zamiast przyjmowaé typowa wartosé¢ 45 stopni.

Podsumowujac, praca nad projektem okazala sie nad wyraz pozyteczna, za-
réwno dla przeprowadzajacych ja studentéw, jak i potencjalnie dla kolejnych
pokolen adeptow astronomii. Dla nas oznaczala przede wszystkim okazje do do-
ktadnego zapoznania sie z mozliwoéciami dostepnego w Obserwatorium sprzetu,
jak réwniez nabycie umiejetnosci samodzielnego wyznaczania parametréw cha-
rakteryzujacych te mozliwosci. Zebrane w raportach dane moga takze postuzyé
nastepnym rocznikom studentéw, jak rowniez wszystkim, ktérym przyjdzie ko-
rzysta¢ z badanego przez nas sprzetu.



